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Az Una Terra Alapítvány összefoglalója
a magyarországi ketrecmentes tojás termelésre
történő átállás folyamatáról
2025.



Magyarországon évente mintegy 8.1 millió tyúk 
több mint 2,2 – 2,3 milliárd tojást tojik, 
ellátva ezzel a feldolgozóipart, továbbá
az éttermeket, szupermarketeket, illetve 
a vendéglátóipart is. 

A tojótyúkok túlnyomó többsége (79,5%-a) 
egész létét apró, zsúfolt drótketrecekben tölti, 
melyekben szinte mozdulni sem tudnak.

Ezt az ún. „feljavított ketreces” rendszer
állatjóléti szempontból továbbra is 
a legrosszabb tojástermelési rendszer, mely
megfosztja a szárnyasokat minden természetes
viselkedésüktől, folyamatos fizikai szenvedést 
okoz 12-18 hónapnyi létük során.



A tojásipar állatjóléti reformja

A kontinenseken átívelő nyomozások egybehangzóan 
a tojótyúkot tartják bolygónk leginkább kizsigerelt 
haszonállatának (közvetlenül mögötte a tejelőtehén), 
a tojásiparban leleplezett visszaélések mégis 
relatíve nehezen ütik át a fogyasztók ingerküszöbét.

Tartja magát a “Mi a baj a tojással? 
Nem hal meg miatta a tyúk!” vélekedés. 
Kényelmesebb nem belegondolni, hogy 
a tyúk bizony hamar belehal a természetesnél 
legalább hússzor intenzívebb tojástermelésbe.

A fácán - a tyúk legközelebbi rokona - évi kb. 12 tojást tojik.
A  hozamnövelő étrend-kiegészítőkkel takarmányozott 
tojótyúk pedig évente mintegy 270-300 darabot.
 
A folyamatos kalciumvesztés eredményeként, 
12 - 18 hónapos korára kiöregszik és átkerül a vágóhídra. 



Az Open Wings Alliance (OWA) kidolgozta 
a tojásipar átfogó állatjóléti reformját

Nagyüzemi szinten alap: a ketreces (3) csarnokok
átalakítása mélyalmos (2) rendszerűvé

A terület harmadán jól karbantartott, száraz és porhanyós
szerkezetű (homokos - szalmás) talajt kell kialakítani, mely
alkalmas kapirgálásra, porfürdésre. Az éjszakai, rögzített 
ülőrudakon minimum 15 cm, de inkább 18 cm-es felületet és
minimum 45 cm belmagasságot kell számolni madaranként. 

Biztosítani kell, hogy folyamatosan megközelíthető legyen 
számukra a fészkelő hely, a táplálék és az ivóvíz. 
Javasolt többek között szalmabálák, lucernatömbök, kartonból
gyártott tojástálcák kihelyezése, melyek nemcsak csipegetésre
alkalmasak, de konfliktus esetén a gyengébbek számára
védelmet nyújtanak. 

A világítás reformjának figyelembe kell venni a madarak
természetes viselkedését, a pihenési lehetőséget és biztosítani 
a csarnok ellenőrzöttségét. A nappali órákban 10 LUX fényt kell
biztosítani, éjszakánként, azaz 24 óránként legalább 8 órás
összefüggő időszakban pedig sötétségnek kell lenni. 

A madarak kötelező napi orvosi felügyeletével mérsékelhető 
az egyed szenvedése és a tömeges megbetegedések is.
A csarnok madársűrűségének reformja révén elhagyható 
a csőrcsonkítás, és csökkenthetők az egymásnak okozott 
súlyos sérülések, beleértve a gyengébb egyedek elleni
csoportos támadások, tolltépések.

A legsürgetőbb a ketreces rendszer felszámolása, a csarnokok átalakítása
mélyalmos (jelenlegi standardja 9 tyúk / négyzetméter) tartás számára.
Az OWA állatorvos konzulensei 5, maximum 7 madár / négyzetméter
kialakítást határoztak meg. A biológiai biztonság javítása érdekében 
a 6.000 fősnél nagyobb állományú telepeken kisebb kolóniák kialakítását
szorgalmazzák, a felosztott területek közötti átjárási lehetőség nélkül. 



Az Open Wings Alliance (OWA) kidolgozta 
a tojásipar átfogó állatjóléti reformját

A NÉBIH tojásjelölésében az első szám jelöli az állattartási technológiát:
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A Magyarországon jelenlévő kereskedelmi láncokban a ketreces és a mélyalmos termelésű
tojás a legelterjedtebb. A Tojásszövetség úgy véli, az EU-konform ketreces tartás eredményezi
a lehető legkörnyezetkímélőbb, a legkisebb ökológiai lábnyomú, legalacsonyabb káros 
gázkibocsátású tojástermelést.

A ketreces (3) rendszerben a tyúkokat egymás fölé 
rendezett drótketrecekben tartják, melyekbe a ketrec 
méretétől függően 9 - 15 egyedet zsúfolnak össze. 
A standard szerint egyedenként elég egy A4-es 
papírlapnyi területet biztosítani.

A szabadtartású (1) tyúkok napközben szabadtéri,
nagyrészt növényzettel borított, relatíve tágas
kifutójukban mozoghatnak.
 
Az ökológiai (0) tartás, nagy területű szabadtéri,
táplálékul szolgáló növényzettel borított rész és 
tágas ól kombinációja.

Ez utóbbi két tartás veszi leginkább figyelemben 
a tyúkok természetes szükségleteit, és egyben  
a két legdrágább tojástermelési módszer.

A mélyalmos (2) tartás során a tyúkok a hatalmas
csarnok területén mozoghatnak, kapirgálhatnak és
tojófészekbe tojhatnak. A jelenlegi, 26 éves szabályozás
szerint 9 tyúkra kell egy négyzetméternyi területet
számolni. 
A zsúfoltság miatt, ennél a módszernél 
a leggyakoribbak a szárnyasok között a vérre menő, 
súlyos sérüléssel járó konfliktusok.



A ketreces (3) tojástermelés 

Fájdalom
A ketrecek vékony dróthálója a szárnyasok
lábának sérülését, deformálódását okozza. 
A mozgáshiány miatt csontritkulás alakul ki.

Fertőző körülmények
Napok is eltelhetnek, mire az elhullott
madarak  bomlásnak indult tetemét
eltávolítják a ketrecekből.

Helyhiány
Ketrecenként 9-12 tojótyúkot zsúfolnak össze,
melyben egyedenként mindössze egy A4-es
papírlapnyi helyet kell számolni.

Frusztráció
Megfosztják őket minden természetes
viselkedéstől. Még a szárnyuk kitárására sincs
elég helyük, ahogy lépegetni és fészket rakni
sem tudnak.

Közegészségügyi veszélyek
Az Európai Élelmiszerbiztonsági Hatóság
(EFSA) megállapította, hogy a szalmonella
fertőzés a ketreces tojástermelésben 
a leggyakoribb. 

A hármas
nem a tojótyúkok
szerencseszáma.



A ketrecmentes 
vállalati politikáról
Folyamatosan növekszik azon vállalatoknak 
a száma, melyek nemet mondanak a kegyetlen
ketreces tartásrendszerre, mely sajnos túl
régóta uralja a tojásipart. Helyi kisvállalkozások,
és multinacionális cégcsoportok egyaránt
vállalták az átállást, melyről honlapjukon
nyilvános kötelezettségvállalást tesznek,
meghatározva az átmeneti időszak fázisait. 

A ketrecmentes tojás beszerzésére,
termelésére átálló vállalatok jelentős lépést
tesznek évente több millió tojótyúk
körülményeinek javításáért.

A nyilvános előrehaladási jelentések 
pozitív változásokra inspirálják az egész
iparágat
a vállalt ütemezést betartására ösztönzik 

      a tudatos vásárlók és a versenytársak felé 
      a jó hírnevüket féltő vállalatokat.

A vállalatok ketrecmentes tojás termelésére /
beszerzésére tett kötelezettségvállalása  
sokkal több, mint csak politikai állásfoglalás!
A teljes ellátási láncra és a fogyasztási
szokásokra hatással van.










